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collaboratrices scientifiques
wissenschaftliche Mitarbeiter



Procès-verbal de l’assemblée générale ordinaire 2022 du corps des collaborateurs et collaboratrices scientifiques de l’université de Fribourg 
Date :

Mercredi, 25 mai 2022
Heure :
18:30 – 19:15
Lieu :

Université Pérolles, C-230
Présence :

7 membres (selon la liste de présence)
Direction :

Anna Becker, Simon Mazidi et Pierre Brodard
Procès-verbal :
Lucas Almeida Osmani, Secrétaire du CSWM
Ordre du jour
1. Salutations
2. Approbation de l’ordre du jour
3. Rédaction du procès-verbal et décompte des voix
4. Procès-verbal de l’assemblée générale de 2021
5. Rapport annuel
a. Présidence
b. Commission de la formation continue
c. Sénateur
6. Finances
a. Compte annuel 2021
b. Rapport de révision 2021
7. Décharge du comité
8. Élections
a. Présidence
b. Réviseur-euse-s
9. Programme pour 2022
a. Informations
b. Budget 2022
10. Varia

1. Salutations
Accueil et salutations des membres présents par Simon Mazidi. Présentation de Pierre Brodard et Anna Becker qui dirigent avec Simon cette AG. 

2. Approbation de l’ordre du jour
Demande de changement par Simon Mazidi. Comme l’établissement des comptes n’est pas terminé pour cette AG, l’approbation des finances se déroulera lors d’une prochaine AG extraordinaire qui y sera dédiée. Ainsi, tous les points se rapportant aux finances (point 6 Finances, 8b élections des réviseurs et 9b. Budget 2022) sont retirés de l’ordre du jour de cette AG.
Décision: Unanimité à 7 voix

Nouvel ordre du jour

1. Salutations

2. Approbation de l’ordre du jour

3. Rédaction du procès-verbal et décompte des voix

4. Procès-verbal de l’assemblée générale de 2021

5. Rapport annuel

a. Présidence

b. Commission de la formation continue

c. Sénateur

6. Décharge du comité

7. Élections

a. Présidence

8. Programme pour 2022

a. Informations

9. Varia

3. Rédaction du procès-verbal et décompte des voix
Le procès-verbal sera rédigé par le secrétaire actuel, Lucas Almeida Osmani.
Les voix seront également comptées par Lucas Almeida Osmani.
4. Procès-verbal de l’assemblée générale de 2021
Vote sur l’approbation du PV de l’AG du 30 juin 2021.

Décision : Unanimité à 7 voix 

5. Rapport annuel
a. Présidence
Organisation

Le CSWM est un des 4 corps composant l’université. L’appartenance au corps du CSWM se fait de droit pour les assistant.e.s diplômé.e.s, les médecins assistant.e.s, les assistant.e.s docteur.e.s, les bibliothécaires scientifiques, les employé.e.s académiques, les lecteurs et lectrices tout comme les professeur.e.s de langue
. Le premier rôle du CSWM est de participer à la formation d’opinion sur les questions importantes qui concernent l’ensemble de l’université. Ainsi, il représente et défend les intérêts des collaborateurs et collaboratrices scientifiques au sein de la communauté universitaire, envers le Rectorat par exemple, et à l’extérieur, devant la direction de l’instruction publique ou lors de votations politiques ayant un lien direct/indirect avec les collaborateurs et collaboratrices. Pour remplir sa mission, le corps peut s’organiser librement dans les limites de ses statuts
. Le CSWM reçoit en outre des moyens financiers provenant du budget de l’Université. Ses finances sont gérées de manière indépendante et permettent d’assurer une défense durable et autonome des intérêts.
Le CSWM est organisée en double structure. D’une part au niveau des facultés, les collaborateurs et collaboratrices s’organisent de manière indépendante dans leur faculté et défendent eux-mêmes leurs propres intérêts. D’autre part, il existe un comité central qui gère les affaires courantes et défend les intérêts au niveau universitaire et extérieur. Le président ou la présidente des collaborateurs et collaboratrices scientifiques au niveau facultaire ainsi qu’un autre membre de la faculté font partie de ce comité et assurent un retour d’information au niveau facultaire. Au niveau universitaire, il y a également le Sénat et les commissions universitaires qui assurent une défense complète des intérêts des collaborateurs et collaboratrices scientifiques. 
Activité
Durant l’année académique 2021/2022, le comité s’est rencontré 7 fois. En outre, 2 rencontres avec le Rectorat ont été organisées. Ces rencontres servent à aborder directement auprès de la rectrice des thématiques importantes pour les intérêts du CSWM. 
À la fin de l’année académique 2020/2021, avec le départ du président, du caissier et de la secrétaire, le début du semestre automnal a servi à la réorganisation et stabilisation du comité. Le rôle de trésorier fut repris par Pierre Brodard, ad interim, et la fonction de secrétaire par Lucas Almeida Osmani. Quant aux tâches de la Présidence, le comité les a réparties entre ses membres. Le fonctionnement effectif du comité et de son rôle de protection des intérêts a pu être garantis. Une actualisation de la liste des représentants dans les différentes commissions universitaires a pu être mise sur pied, ce qui a permis de pourvoir les postes vacants. 
L'année académique écoulée a également été placée sous le signe de l'accréditation institutionnelle de l'université, pour lequel les collaborateurs et collaboratrices scientifiques ont activement participé tant à la préparation de l’accréditation qu’aux entretiens. Depuis 2019, l'université mène une procédure dans ce sens. L'objectif est de vérifier le système interne d'assurance qualité sur la base des normes de qualité définies par la loi. Alors que la première phase a pris fin avec la publication d'un rapport d'auto-évaluation en juin 2021, les entretiens avec les évaluateurs de l'accréditation ont eu lieu du 4 au 6 octobre 2021. L’université a obtenu l’accord d’accréditation sous condition qu’elle instaure une évaluation systématique des professeurs d’ici 2 ans, ce qui ne représente pas un impact direct pour le corps intermédiaire. 
Le comité a également soutenu la pétition nationale demandant davantage de postes fixes dans le domaine académique et de meilleures conditions de recherche, d'enseignement et de travail. Après avoir remis la pétition à l’Assemblé fédérale l’automne dernier, l’équipe organisatrice travaille actuellement, en collaboration avec d’autres parties intéressées, à élaborer des stratégies pour la mise en œuvre des revendications contenues dans la pétition. Cette pétition représente un réel enjeu pour l’avenir de la recherche et de l’enseignement universitaire suisse, et permet de mettre les problématiques liés aux corps intermédiaires au-devant de la scène politique. De plus amples informations peuvent être consultées sur le site
.

Dans le cadre de la stratégie 2030 de l'université, dont l'un des objectifs est de renforcer la promotion de la relève scientifique, le comité a contribué à l'élaboration de deux enquêtes sur la situation actuelle des doctorants. Ces enquêtes ont servi à analyser les conditions de travail, l'encadrement, la motivation et les objectifs de carrière. A cet effet, une enquête a été élaborée pour les doctorants et une autre pour les encadrants principaux, le comité ayant pu se prononcer au préalable sur les deux questionnaires.

En outre, le comité s'est prononcé sur la politique linguistique universitaire. Dans l'ensemble, la politique linguistique, qui met l'accent sur le bilinguisme français-allemand, doit être soutenue. Il n'en reste pas moins qu'officieusement, le monolinguisme prévaut en partie, notamment au vu de la majorité francophone au sein de l’université. Cela signifie que concrètement, il serait encore intéressant de vérifier dans quelle mesure la mise en œuvre de la politique linguistique officielle est évaluée et contrôlée et quelles sont les conséquences d'une (non-)prise en compte des réalités actuelles. Par ailleurs, nous voyons un besoin de plus grands échanges et de mise en réseau entre les départements qui existent aussi bien en allemand qu'en français. Ceux-ci pourraient déjà être un exemple de la manière dont le bilinguisme ou le multilinguisme pourrait fonctionner au niveau de la faculté ou de l'université. Enfin, on peut se demander comment des membres de la communauté universitaire parlant une autre langue, par exemple des collaborateurs scientifiques anglophones, pourraient s'impliquer dans un conseil de faculté franco-allemand. Il est nécessaire de développer réellement, et non juste au niveau marketing, le bilinguisme, voire le plurilinguisme de l’université, pour assurer un intérêt national et international de celle-ci. 
Finalement, deux représentants du CSWM était présent à la journée des doctorants du 15 février 2022, qui comptait une vingtaine de participants. Cette journée a servi de première sensibilisation quant à l’existence du CSWM, son rôle et ses activités et soutiens proposés. 
D’autres activités n’ont pas pu être organisée à cause de la COVID-19 qui ne permettait pas une présence physique à l’université.

b. Commission de la formation continue

Le fonds d’action et de formation continue constituent pour le CSWM un outil important proposant un soutien financier à ses membres. Le fonds de formation continue sert à financer toute activité permettant aux collaborateurs et collaboratrices de développer l’enseignement dans leur domaine respectif en participant à des conférences en Suisse ou à l’étranger par exemple
. Le fonds d’action, également géré par la commission de la formation continue, sert à financer les idées innovantes au sein du corps intermédiaire, dans l’organisation d’ateliers avec un thème original par exemple
. 
Les moyens financiers mis à disposition par l’université sont entièrement contrôlés et gérés par les membres de la commission, eux-mêmes collaborateurs et collaboratrices scientifiques. Grâce à cette indépendance face à l’université dans la prise de décision, les conditions d’accès au financement sont suffisamment flexibles pour répondre aux critères particuliers de chaque demande. Chaque faculté possède un.e représentant.e dans la commission de formation continue
.
L’année 2019 fut riche en demande avec 4 projets acceptés pour le fonds d’action pour une somme totale de 3800.- CHF et 131 demandes pour la formation continue avec un totale de 78'416,53 CHF.
En 2020, année durant laquelle la procédure fut simplifiée, le nombre de demande a chuté pour les raisons de pandémie. Le fonds d’action a soutenu 2 projets d’une somme de 1870 CHF et la formation continue 29 demandes pour un total de 13'231,33 CHF.

L’année 2021 ne fut guère plus riche en demande avec aucune demande pour le fonds d’action et 26 demandes pour la formation continue pour un total de 13'242,96 CHF.
Ces fonds ne sont encore que peu connus par le reste du corps intermédiaire de Fribourg. Les membres sont vivement invités à partager l’information de l’existence de ceux-ci à leurs collègues. 
c. Sénateur
Le Sénat est l’organe délibératif suprême de l’universitaire. Il est composé de 12 membres dont: 3 représentants du Conseil d’État, 3 représentants du Grand conseil, 3 représentants du corps professoral et 3 représentants des corps intermédiaires (étudiant, personnel administratif et corps intermédiaire).
Cet organe permet d’avoir un dialogue direct entre la politique du canton et les intérêts de l’université/du corps intermédiaire. 

Pour cette année académique, les activités du Sénat furent les suivantes:

· Approbation des comptes 2021 et du budget 2022 de l’université

· Rédaction d’un rapport d’activité de médiation: le CSWM a participé à la création de ce service qui permet de régler les différends entre collègues/professeurs en amont, en évitant les procédures. 38 dossiers ont été traités en 2019-2020, dont 11 doctorants et 6 collaborateurs et collaboratrices scientifiques.

· Regroupement de la HEP et le département pédagogique de l’université: un centre de formation commun en découlera et constituera l’équivalent d’une 6ème faculté. 
· Réorganisation des services bibliothécaires, qui est un projet interne

· Une série de règlements et statuts ont été abrogés ou ratifiés.

Finalement, Professeure Progin-Theuerkauf fut élue comme vice-présidente. 

7. Décharge du comité 

La décharge ne concerne que les activités internes du comité. Les finances seront déchargées durant l’AG extraordinaire qui sera consacré aux points financiers retirés de l’ordre du jour pour cette AG (supra).

Décision: unanimité à 7 voix
8. Élections 

a. Présidence
La Présidence est élue pour 1 an
. La Présidence peut être établie sous plusieurs formes (un.e président ou une co-présidence, etc.). Son rôle lui incombe la responsabilité de représenter le CSWM et le comité central auprès de l’université et des parties externes. La Présidence se doit également de diriger le comité et d’être en contact avec le.la secrétaire pour l’organisation des activités. Cette responsabilité a le privilège d’apporter un réseau personnel large tant dans le tissu universitaire que politique. De plus, cette tâche est une réelle plus-value en termes d’expérience personnelle.
Aucun.e candidat.e ne se présente pour le poste. Il est alors proposé de garder le fonctionnement de l’année académique passée, c’est-à-dire que les responsabilités sont partagées entre Anna Becker et Pierre Brodard. 

Décision : unanimité à 7 voix. 
9. Programme pour 2022

a. Informations
Le but du comité central est de retrouver l’aspect social et réseautage des événements en présentiel du CSWM afin de recréer un lien entre les membres. Une grillade ainsi que d’autres événements seront organisés lors du prochain semestre. 

Des Brown bag lunches pourront par exemple être organisées autour de thématique nécessitant une prise de décision du comité central.  

10. Varia 

Existe-t-il un guide de conduite pour les représentant.e.s de commissions ? Il existe un livre blanc sur le site qui répertorie plusieurs questions/réponses et conseils pour les membres du corps intermédiaire
. Sinon, il n’existe pas de guide pour les commissions universitaires précisément. Il serait possible de développer cela au sein du comité central. 
Une participante appelle le CSWM à appuyer sur le bilinguisme à l’université qui ne possède pas de structure suffisamment claire dans les différents niveaux universitaires. 
Après avoir répondu aux questions, Simon Mazidi déclare la fin de l’Assemblée générale à 19h15. Il remercie tous les participants et les invite à prendre un verre de l’amitié à la Brasserie du Commerce. 

Lucas Almeida Osmani, Fribourg, le 25 mai 2022.
� Liste exhaustive disponible sur https://www.unifr.ch/cswm/fr/membres/


� 	� HYPERLINK "https://www.unifr.ch/cswm/de/assets/public/files/Reglemente/statuten-der-körperschaft-der-wissen-schaftlichen-mitarbeiter-und-mitarbeiterinnen-der-universität-freiburg.pdf" �https://www.unifr.ch/cswm/de/assets/public/files/Reglemente/statuten-der-körperschaft-der-wissen-schaftlichen-mitarbeiter-und-mitarbeiterinnen-der-universität-freiburg.pdf� 


� https://campaign.petition-academia.ch 


� � HYPERLINK "https://www.unifr.ch/cswm/fr/prestations/fonds-de-formation-continue/" �https://www.unifr.ch/cswm/fr/prestations/fonds-de-formation-continue/� 


� � HYPERLINK "https://www.unifr.ch/cswm/fr/prestations/fonds-action/" �https://www.unifr.ch/cswm/fr/prestations/fonds-action/� 


� � HYPERLINK "https://www.unifr.ch/cswm/fr/prestations/fonds-de-formation-continue/commission-ffc.html" �https://www.unifr.ch/cswm/fr/prestations/fonds-de-formation-continue/commission-ffc.html� 


� Art. 13 al. 1 des Statuts du CSWM : � HYPERLINK "https://www.unifr.ch/cswm/de/assets/public/files/Reglemente/statuten-der-körperschaft-der-wissen-schaftlichen-mitarbeiter-und-mitarbeiterinnen-der-universität-freiburg.pdf" �https://www.unifr.ch/cswm/de/assets/public/files/Reglemente/statuten-der-körperschaft-der-wissen-schaftlichen-mitarbeiter-und-mitarbeiterinnen-der-universität-freiburg.pdf� 


� � HYPERLINK "https://www.unifr.ch/cswm/fr/assets/public/files/Weissbuch/weissbuch_struktur-und-berufungskommissionen_fr.pdf" �https://www.unifr.ch/cswm/fr/assets/public/files/Weissbuch/weissbuch_struktur-und-berufungskommissionen_fr.pdf� 
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